
Consiglio Comunale INT 710 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
GIARDINO GROSA: DA MODELLO DI RIQUALIFICAZIONE A EMBLEMA
DELL’ABBANDONO

La sottoscritta Consigliere Comunale

PREMESSO CHE

 
- Il giardino Nicola Grosa, situato tra Via Cavalli e Corso Inghilterra, di fronte al Grattacielo Intesa
Sanpaolo,  è  uno  dei  principali  spazi  verdi  della  Circoscrizione  3  (Cit  Turin)
- La sua riqualificazione, terminata nel 2014, è avvenuta grazie a una convenzione pubblico-privata
tra Comune di Torino e Intesa Sanpaolo per un costo complessivo di realizzazione di circa 2,5
milioni di euro che ha garantito anche la manutenzione ordinaria delle opere realizzate sul Giardino
Grosa  da  parte  dell’Istituto  di  credito  per  alcuni  anni  decorrenti  dal  collaudo  delle  stesse
-  Da allora,  la  gestione risulterebbe interamente in capo al  Comune di Torino con competenza
suddivisa  tra  il  Verde  pubblico,  la  Circoscrizione3 e,  per  quanto  concerne  la  pulizia,  l’azienda
AMIAT;

 
 

EVIDENZIATO COME

 
- L’iniziale gestione da parte dell’ente privato ne garantiva manutenzione pressochè impeccabile,
con  aree  gioco  per  i  bambini  funzionanti,  integre  e  decoro  generale
- Il giardino versa oggi al contrario in uno stato di evidente degrado: erba alta e rada, rifiuti, giochi
per bambini rimossi o danneggiati,  fontane (turet)  malfunzionanti con perdite d’acqua continue,
transenne sparse per segnalare agli avventori svariate criticità e, dulcis in fundo, la presenza di ratti
che rendono il giardino infrequentabile, in particolare la sera, anche per famiglie con bambini.

 
CONSIDERATO CHE

 
- Tale situazione compromette significativamente la sicurezza, l’accessibilità e la fruibilità di uno
spazio  pubblico  destinato  alla  collettività,  in  netto  contrasto  con  gli  standard  di  manutenzione
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garantiti  durante  la  gestione  privata.
-  L’attuale  amministrazione,  in  carica  dal  2021,  ha  la  responsabilità  di  garantire  il  decoro e  la
sicurezza degli spazi pubblici ma il Giardino Grosa appare abbandonato, suscitando il malcontento
dei  cittadini.
- La presenza di ratti, segnalata da cittadini e residenti, oltre a costituire un disagio per l’utenza,
rappresenta un pericolo diretto per la salute pubblica e una violazione degli standard minimi di
decoro  urbano.
 

 

INTERPELLA

Il Sindaco e l'assessore competente per sapere:

1. Quali siano le ragioni del deterioramento della manutenzione del Giardino Nicola Grosa dopo il 
passaggio della gestione al Comune;
2. Se siano previsti piani concreti e immediati per affrontare il degrado, includendo la riparazione 
delle fontane, il ripristino delle attrezzature ludiche nelle aree gioco, la rimozione dei ratti e una 
gestione regolare della vegetazione;
3. Se l’amministrazione intenda valutare un ritorno a una gestione mista o privata, come in passato, 
per garantire standard adeguati di manutenzione e sicurezza;
4. Quali tempistiche siano previste per restituire ai cittadini un giardino sicuro, funzionale e 
decoroso, degno di una città come Torino e dei suoi abitanti.

Torino, 23/07/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Elena Maccanti
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